

惊涛中见证巨变,方寸间感知大国

# 引航员视野里的中国国际形象跨越

近日,在泉州港石湖作业区,长约190米的“东方布莱特”轮在引航员齐冬林的指挥下,如积木般精准靠泊。这艘从日本神户港驶来的巨轮,在中国口岸停靠后,将继续驶向越南胡志明港。外轮往来间,运载的不仅是货物,更是中国与世界日益紧密的联系。

“水上国门形象第一人”,是全国约2500名引航员共同的名字。在广州,这一群体仅有23人。他们守护着港口安全,也见证并记录着中国国际形象的变迁。

## 登轮瞬间

### 从“神秘东方” 到“值得信赖”

“泉州交管,18号引航员石湖登轮点上‘东方布莱特’轮。”1月20日,齐冬林一登上这座流动的“水上国门”,便通过通信设备报告。这一刻,他代表的不仅是个体,更是国家的专业形象。

“十年前,外国船长见到中国引航员,眼神中常带傲慢与质疑。”齐冬林回忆道,“如今,这种目光已被信任与尊重取代。”他曾遇到一位巴基斯坦老船长,对方一见他便热情拥抱:“老朋友,又见到你了!”这份亲昵源于多次合作积累的信任,更源于对中国专业能力的认可。

不久前,覆盖46国、5万余民众的《中国国际形象全球调查报告(2025)》发布,显示中国国际好感度强势上扬。在齐冬林看来,报告中的数据正是他日常工作的真实写照。

## 驾驶台见证

### 中国治理经验 获世界认同

在“东方布莱特”轮的驾驶室里,齐冬林手持对讲机,指令清晰坚定。两艘拖轮在他的统一调度下协同作业,将三万吨巨轮缓缓推入预定轨道。

这份精准与高效,正是中国治理能力的微观缩影。前述调查报告显示,“五年规划”“全面深化改革”等中国治理经验,已被国际社会广泛视为“值得借鉴的全球治理经验”。

“很多外国船长都惊讶于中国港口的效率。”齐冬林说,“东方布莱特”轮进港时正值大风预警,港内风力达7级。为减少天气等不利因素导致的延误,他克服各种困难准时将船引航入港。和“东方布莱特”轮的船长Mr. Cataluña(卡塔利尼先生)一样,许多船长经常问他:“为什么中国的港口总能准时完成如此复杂的作业?我告诉他们,这背后是一整套完善的规划和执行体系。”

近年来,泉州港持续提升港口枢纽能级、优化口岸营商环境、加密航线网络,运营效率显著提高。不少船长亲历后都由衷赞叹:“中国的组织能力确实值得学习。”



齐冬林和印度商船队首位女船长  
Radhika Mcnen  
(受访者供图)



## 巨轮往来 从“中国制造”到“中国创造”

这种高效治理也直观体现在货物的流转之中。在齐冬林引航的船舶中,有一艘格外引人注目。2025年12月19日,满载新能源汽车的巨型滚轮船比亚迪“长沙号”在他的引航下,稳稳靠泊泉州港石湖作业区。完成装卸后,巨轮直航德国威

廉港、比利时安特卫普等欧洲主要港口。这是泉州港首次迎接直航欧洲的“汽车船”。2024年,泉州港口经济增加值首次突破2000亿元大关,跻身全国第一梯队。这座“东方第一大港”正从传统的“丝瓷茶”出口,向电动汽车、光伏、

锂电池等“新三样”出口转型。

“这对我们来说也是新鲜的,引航不同的船舶,能直观感受到中国产业升级的脉动。”齐冬林感慨道,从最初的原材料出口到如今的智能制造出海,他们在波涛间见证了中国经济质的飞跃。

## 风浪同舟 危险时刻彰显大国担当

引航员不仅要保障外轮平稳高效操作,更需在恶劣天气中与外轮“风浪同舟”。

2025年10月22日,塞浦路斯籍集装箱“东方彩虹”轮计划进入泉州港石湖作业区。当时寒潮刚过,港外风力达7至8级。巨轮在引航员陈百泉的指导下缓缓逼近航道。风浪中,巨轮为了稳定航向,不得不提高船速,但这也给引

航员登轮增加了难度,陈百泉在颠簸剧烈的引航艇上多次尝试,才艰难登轮。“你说降速的时候,如果我减速到‘前进一’,船航就没办法操控了,只好又加速到‘前进二’。”船长见到陈百泉后,心怀歉意地解释道。

“风浪大时,船速慢容易丧失舵效,快了又很难将船停下。”那天,陈百泉登轮后直奔驾驶室。受大风影响,靠泊时

巨轮调头前余速接近极限的6-7节(每节约为1.852公里/小时)——通常调头速度应控制在4节以内。陈百泉比平时多花了20分钟,才将船舶安全停靠。船长也终于松了一口气。

这种专业精神与责任担当,正是中国大国形象提升的注脚。正如调查报告所反映,中国在“负责任大国”指标上的得分显著提高。

## 一方屏幕 中国故事的世界回响

陈百泉是泉州港引航站最早在社交平台分享工作视频的引航员。在某平台,一年多时间,他吸引了近260万粉丝,成为名副其实的“大V”。通过他和齐冬林的分享,引航员这一神秘职业逐渐走进公众视野。

“通过这方屏幕,我们不仅展示职业,也让世界看见真实、立体的中国。”齐冬林说。在泉州港石湖作业区引航时,只要时间允许,他都会向外籍船员介绍石湖港。石湖码头后方是

古代海上丝绸之路的重要航标六胜塔,不远处是高铁飞驰的泉州湾跨海大桥。“他们既能看到古老的历史,也能看到中国现代的发展,都觉得非常震撼。”

令陈百泉惊喜的是,网友将他的视频转发到海外社交平台,有外轮船长看到他的视频后,登轮时一眼认出他:“我在TikTok上见过你!你来给我们引航了!”小小屏幕,成为世界了解当代中国的窗口。

□融媒体记者 许俊敏 张沼婢 王耿华 文/图

# 孩子打呼噜莫大意 警惕扁桃体腺样体肥大

寒假将至,孩子们开启了放松模式。然而,如果孩子夜间睡眠时总是“呼噜震天”,并伴有张口呼吸,甚至出现呼吸暂停、睡不安稳,而白天则精神不振、注意力不集中——家长千万不可掉以轻心。

泉州医高专附属人民医院耳鼻喉科主任医师朱炼兵指出:“很多家长误以为打呼噜是孩子睡得沉,实则恰恰相反,这往往是气道不通畅的信号。”他进一步解释,腺样体曾被形象地称为“鼻咽部的看门仙鹤”。它位于鼻腔后部与咽喉上方的交界处,正常情况下是免疫防线的一部分。但当它因反复炎症刺激而过度增生、肥大时,这只“仙鹤”就会变成“拦路虎”,堵塞后鼻孔和耳咽管开口,从而引发打鼾、张口呼吸等一系列问题。

朱炼兵表示,长期肥大会导致儿童夜间缺氧,不仅严重影响睡眠质量,导致白

天嗜睡、学习效率下降,还可能影响大脑发育和身高增长。此外,长期张口呼吸会导致颌面骨骼发育异常,形成难以逆转的“腺样体面容”,如鼻梁下塌、上唇短厚、牙齿排列不齐等。同时,肥大的腺样体和扁桃体还可能压迫咽鼓管,诱发分泌性中耳炎,甚至损害听力。

那么,是否所有的肥大都需要手术干预?朱炼兵强调,并非如此。医生会遵循严格的诊疗指南进行评估。一般来说,当孩子出现明确的睡眠呼吸暂停、已形成腺样体面容、伴有听力下降或反复发作的鼻窦炎与中耳炎,或是扁桃体炎每年发作超过7次,且经过规范药物治疗效果不佳时,才会建议手术。他补充道,对于3岁以下的幼儿,手术通常不作为首选方案。

对于确需手术的患儿,寒假是一个理想的干预窗口。朱炼兵表示:“术后通常需

要1至2周的恢复期。利用假期手术,既不耽误学业,家庭休养环境也更有利于康复。”他同时宽慰家长,当前主流的手术方式多采用微创技术,创伤小、耗时短、出血少、疼痛轻,恢复较快。

专家最后提醒,家长应细心观察孩子的睡眠状态,必要时可用手机录制一段孩子睡眠时的视频,为医生诊断提供参考。一旦发现相关症状,应尽早带孩子到耳鼻喉科进行专业评估,通过鼻内镜等检查明确诊断,切勿拖延,以免对孩子的生长发育造成长远影响。

□融媒体记者 张沼婢



## 岁末大寒 做好慢病防治

“寒气之逆极,故谓大寒。”作为二十四节气的最后一个节气,大寒时节寒潮频袭、冰冻多见。泉州疾控提醒,心脑血管疾病、慢性呼吸系统疾病、糖尿病等慢性病患者,此时应格外关注身体变化,加强疾病预防与健康管理。

心脑血管疾病:低温易导致血管收缩、血流阻力增加,同时诱发交感神经兴奋,引起心率加快、血压升高,容易诱发脑卒中、心绞痛、心肌梗死等急性事件,严重威胁生命安全。

慢性呼吸系统疾病:寒冷空气会直接刺激呼吸道黏膜,导致气道痉挛,易使慢性支气管炎、慢阻肺(COPD)等疾病症状加重。

糖尿病:寒冷刺激会促使肾上腺素分泌增加,加速肠道对葡萄糖的吸收,并抑制胰岛素分泌。由于糖尿病患者自身调节功能较弱,此类生理变化易导致血糖大幅波动。

大寒时节,慢性病患者应如何做好健康防护?专家建议——

注意保暖:重点保护头颈、背部及手足等易受寒部位。外出时请佩戴帽子、围巾、手套,穿着保暖性能良好的鞋袜。

科学饮食:坚持低盐、低脂、高纤维饮食,适量摄入优质蛋白质和新鲜蔬菜。进餐时建议遵循“先蔬菜,再肉类,后主食”的顺序,以平稳餐后血糖。每天足量饮水,有助于降低血液黏稠度,防范清晨心血管意外。

适度运动:选择快走、太极拳等温和、量力而行的运动方式。尽量避开清晨或夜间等低温时段,避免剧烈运动。

定期监测:按时测量血压、血糖等相关指标。如出现数值异常或身体不适,应及时就医,在医生指导下调整治疗方案。

平稳情绪:冬季日照不足,易引发情绪低落或焦虑。建议通过聆听舒缓音乐、与亲友交流等方式保持心态平和,避免情绪大幅波动影响病情。

□融媒体记者 张沼婢 通讯员 刘淑清

## 党建引领乡村 绘就振兴画卷

本报讯 (融媒体记者魏婧琳)近日,洛江区马甲镇杏川村组织辖区少年儿童前往村里爱国主义教育基地打卡参观,带领孩子们了解故乡的红色事迹。近年来,杏川村通过深耕“党建+”邻里中心,成功构建起“15分钟便民生活圈”,让曾经的小山村蝶变为宜居宜业的产业新高地。

2020年11月,杏川村被授予第六届“全国文明村”称号,2025年再次蝉联这一殊荣。荣誉背后的核心动力,是该村始终坚持以党建引领,深度推进乡村振兴,着力构建“绿色生态产业园+休闲旅游”发展模式。通过发展智慧农业产业,杏川村不仅带动了集体经济经济增长,更形成了“宜居、宜业、宜游”的乡村振兴新格局。

走进杏川村,连片规划的果蔬种植基地已达80余亩,引进培植的螺丝椒、泡椒、黄皮椒等现代农业优质品种琳琅满目。洛江区市场监督管理局派驻该村干部谢建礼介绍:“我们积极对接区内知名农业企业,引进了泉州市洛江区芸香果蔬菜农民专业合作社等经营主体,通过租赁承包耕地进行规模化种植。”同时,村委会持续优化招商引资环境,引入阿波罗兰花、红掌种植基地,将花卉培育面积扩大至90亩以上,用于蝴蝶兰与红掌的后期研发、种植及幼苗培育。此举不仅创造了10多个核心岗位,还吸纳了200多名农村剩余劳动力就地转化,让村民在家门口实现增收致富。

记者了解到,杏川村强化以党建为核心,通过“自治、法治、德治”三治结合的现代化乡村治理体系,统筹整合了新时代文明实践站、文体活动中心、长者食堂、乡村振兴科技馆、职工图书馆、一站式政务服务窗口、卫生服务室等资源。通过完善功能布局,真正构建起便捷高效的“15分钟便民生活圈”。

目前,杏川村的配套服务已涵盖教育、医疗卫生、文化体育等群众生活生产的方方面面。村民杜伟明感慨道:“我们不仅拥有举办篮球赛和广场舞赛的体育馆,还有海丝文化馆和科技馆,甚至配套规划了大型户外儿童乐园与农耕研学项目。尤其是‘党建+’邻里中心的长者食堂等贴心服务,让大家切身体会到了安居乐业的幸福感。”